



**КРАСНАЯ КНИГА
ВОРОНЕЖСКОЙ
ОБЛАСТИ**

Животные, занесённые в **КРАСНУЮ** **КНИГУ** Воронежской области. **УШАСТЫЙ ЁЖ**

Этот симпатичный маленький зверек весит от 200 до 500 г, длина его тела 14 – 27 см. Колючка ведёт одиночный образ жизни, предпочитая выходить на охоту ночью или в сумерки. Он быстро бегает, и может пройти до 9 км в поисках корма. Это выносливое животное, он долгое время обходится без воды и еды. Роет себе нору длиной до 1,5 метра, но может занять и брошенные дома мелких животных. На зиму ёж впадает в спячку. Выберется из убежища в конце марта или начале апреля.



ЖУК – ОЛЕНЬ

Самец длиной до 7 см; голова очень большая, с выступающими гребнями и огромными верхними челюстями, по форме напоминающими рога оленя. Челюсти служат в период спаривания для борьбы с другими самцами. Жук питается вытекающим из деревьев (главным образом из дуба) соком; личинка живёт в гниющей древесине. Развитие личинки продолжается 4—6 лет.

Цель сражения жуков — прогнать соперника; но так как обычно оба борца одинаково упорны, то добиться победы можно, лишь сбросив врага с дерева. Сила жуков удивительна — в эксперименте они поднимают вес, в сто раз превышающий их собственный.



БОБРЫ

Бобры – полуводные грызуны. На суше они неуклюжие и медлительные, зато в воде быстрые, ловкие пловцы, отличные ныряльщики. Под водой могут находиться до 15 минут, проплывая порой до 1 км. Питаются древесиной, предпочитая мягкие породы – осину, ольху, иву, березу. Также едят листья, ветки, молодые побеги, осоку, кувшинки, водяные лилии.. Бобры ведут сумеречно-ночной образ жизни. На воле живут до 20-25 лет, в неволе – до 35 лет.



РУССКАЯ ВЫХУХОЛЬ

Это небольшой зверек. Тело длиной 18—22 см, хвост — такой же, масса до 520 г. Хвост покрыт роговыми чешуйками, а вдоль верха его ещё и жёсткими волосами, образующими киль. У самого основания хвост как бы перетянут (имеет наименьший диаметр). Выхухоль ведёт полуводный образ жизни. Распространена в бассейне Дона — по рекам Воронеж, Битюг, Хопёр и их притокам. Занесена в Красную книгу не только Воронежской области, но и России



ДРОФА

Крупная птица семейства дрофиных, внешним видом несколько напоминает небольшого страуса. Дрофа питается растительной и животной пищей — травами, зеленью культурных растений, насекомыми, иногда ящерицами и мышевидными грызунами. Распашка степей и безжалостная охота поставили этот многочисленный ранее вид под угрозу исчезновения. Дрофа была занесена в середине 20 века в Красную книгу СССР. Охранные меры привели к тому, что в 1980-е годы птица присутствовала в небольшом количестве во всех районах Воронежской области



РЫЖАЯ ЦАПЛЯ

Рыжая цапля немного меньше, чем серая цапля. Оперение рыжей цапли каштаново-бурое, спина серая. Она гораздо реже садится на деревья, чем другие крупные цапли. Благодаря длинным пальцам может ходить даже по самой топкой почве. Если её испугать, она вытягивается в тростниках и поднимает клюв вертикально вверх, сливаясь с окружающей средой. Кормиться рыжая цапля предпочитает рыбой на мелководье, так как плохо плавает (хуже, чем остальные цапли).



ЧЁРНЫЙ АИСТ

Обитает в лесной зоне , стараясь избегать людей. Образ жизни чёрного аиста изучен слабо. Эта скрытная птица предпочитает селиться в глухих, старых лесах на равнинах и предгорьях возле водоёмов — лесных озёр, рек, болот. В полёте чёрный аист, как и другие аисты, часто парит, распластав крылья. Как и все аисты, чёрный летит, вытянув вперёд шею и откинув назад длинные тонкие ноги. Питается в основном рыбой, мелкими водными позвоночными и беспозвоночными животными, кормится на мелководьях, заливных лугах и поблизости от водоёмов.



БОГОМОЛ ОБЫКНОВЕННЫЙ

Обыкновенный богомол — типичный хищник-засадчик, мимикрирующий под окружающие растения. Подстерегая жертву, малоподвижен, при появлении её в пределах досягаемости захватывает передними хватательными ногами, удерживая её между шипастым бедром и голенью. Обыкновенный богомол играет полезную роль в сельском хозяйстве как истребитель вредных насекомых (таких, как мухи, комары или другие вредители сельского хозяйства)



УСАТАЯ СИНИЦА

Это очень привлекательная маленькая птичка с длиной тела всего 14-16 см. У самцов от глаз и клюва тянутся вниз два своеобразных черных усика клиновидной формы, благодаря которым синицы и получили свое название. Верх их головы и шея голубовато-серого цвета, спинка и хвост желто-коричневые, крылья коричнево-черные с белыми продольными полосами. Низ туловища и нижняя часть хвоста белые, с легким розоватым отливом. Самки, как и положено дамам, усов не носят. У них рыжеватая голова и светлое, коричнево-желтое оперение.



ТРАУРНИЦА

Раньше была широко распространена по всей территории Европы. После Второй мировой войны численность внезапно сильно уменьшилась по неизвестным причинам. Русское название дано бабочке по её траурной окраске. Неоднократно разными авторами отмечались массовые скопления на бродящем березовом соке весной и на поврежденных древоточцами (или иными причинами) березах летом. Бабочки привлекаются на запах кислого и сладкого брожения. Занесена в Красную книгу Воронежской области



БЕРКУТ

В начале 20 века птица еще изредка гнездилась на территории области, позже отмечалась только во время осенне-зимних кочевок в Семилукском, Лискинском, Таловском, Новохоперском, Бобровском, Борисоглебском районах. И это были только единичные особи. К столь сильному сокращению численности привели многие факторы: сокращение пригодных для обитания территорий, увеличение фактора беспокойства, гибель в капканах и от отравленных приманок, отстрел для создания чучел.



ЗАЯЦ – БЕЛЯК

Сравнительно крупный зверек. Уши у беляка не очень длинные и пригнутые вперед; они лишь достигают конца носа или слегка выдаются за него. Хвост сплошь белый или с небольшой примесью темных волос сверху; он относительно короткий и округлой формы. Лапы сравнительно широкие, ступни покрыты густой щеткой волос. У беляка лучше всего развит слух, который в основном предупреждает его об опасности. Зрение и обоняние развиты, наоборот, слабо, и к неподвижно стоящему человеку, даже на открытом месте, заяц подбегает иногда очень близко.



МАЛЫЙ СУСЛИК

Один из самых мелких видов сусликов. Длина его тела 19-24 см; вес до 460 г. На спине заметна пятнистость в виде мелких желтоватых крапинок или ряби. Верх головы часто заметно темнее спины, более охристого тона. Пятна на щеках выражены слабо. Брюшко сероватое, горло белёсое. Бока и область конечностей тускло-серые с примесью жёлтого. Питаются малые суслики наземными и подземными частями растений



Сделав маленький экскурс по страницам Красной книги Воронежской области, просто диву даёшься, сколько необычных растений и животных водилось и водится в наших краях.

Листая страницы Красной книги, каждый житель нашего края научится узнавать редкие и исчезающие виды в природе, места их обитания, что в свою очередь, подарит обитателям нашей планеты новых хранителей и защитников.

**В НАШИХ СИЛАХ СДЕЛАТЬ ТАК,
ЧТОБЫ КРАСНАЯ КНИГА НЕ
ПОПОЛНЯЛАСЬ!**